

市政府新闻办发布会

立足太原 加工全省 服务全国

我市城乡融合发展独具特色

本报讯 5月21日,市政府新闻办组织召开“权威部门话发展”系列主题第十场新闻发布会。市农业农村局相关负责人介绍,近年来,市农业农村局聚焦“立足太原、加工全省、服务全国”的目标定位,稳字当头、提质增效,着力做优一产、做强二产、做活三产,加速构建城乡产业融合发展新格局,走出了一条具有太原特色的城乡融合发展之路。

粮食生产稳定向好

为守牢粮食安全底线,市农业农村局推动粮油生产落实到田到人,确保不误农时、足量播种,粮食播种面积稳定在96万亩以上,产量达到5亿斤以上。累计建成高标准农田54.6万亩,占永久基本农田的53.5%,主要农作物综合机械化率达79%以上。加大良种推广力度,积极创建有机旱作集成技术示范区,实施粮油作物“一喷多促”,推动大面积单产提升。

重要农产品稳产保供

近年来,我市打造“万亩千片百园”蔬菜产业,新发展设施蔬菜5000亩。优化养殖基地布局,培育规模化标准化生

猪养殖场,2024年,全市肉、蛋、奶产量分别达到3.74万吨、3.08万吨、6.78万吨。打造智慧渔业,市管水域养殖面积达3478.5公顷,水产品产量3672吨。培育推广“名优特新”葡萄品种,壮大清徐葡萄、西沟苹果、碧山水蜜桃等特优果品种,水果年产量保持在10万吨左右。持续优化花卉种植结构,打造太原花卉品牌,全市花卉面积达到3600亩。

精深加工农业量质齐升

我市加大对农业产业化主体扶持力度,支持和引导农业企业扩大产业规模、优化经营管理、提高增值收益,市级以上农业产业化龙头企业达到256家,其中国家级龙头企业10家,占全省五分之一。

立足产业基础和资源禀赋,推动特优产业链条升级,壮大食醋、农食融合、主食加工三大产业,打造蔬菜、高粱、马铃薯、谷子、葡萄、奶业等6类农业全产业链,以酿酒为核心,乳品、肉制品、主食糕点、预制菜品、果品协同发展,梯次推进了6个“特”“优”产业集群。培育中华老字号品牌8个,认证国家地理标志农产品6个。开展百万乡品进省城、公用品牌全国行系列活动,6个区域公用品牌和特优农产品影响力持续提升。

乡村休闲旅游百花齐放

结合我市乡村休闲旅游区域分布,打造“一小时车程”乡村休闲旅游圈,推出了南部田园风光体验带、北部黄土风情领略带、东部生态康养休闲带、西部山水人文观光带、西北部汾河水源度假带等5条乡村休闲旅游精品线路,为城乡居民提供了休闲度假、旅游观光、生态康养、创意农业、农耕体验、乡村民宿等形式多样的休闲旅居地。培育“中国美丽休闲乡村”6个、“山西美丽休闲乡村”15个。

和美乡村塑形铸魂

我市实施了农村人居环境整治、基础设施提档、公共服务完善、乡村产业链、集体经济壮大、治理效能提升、群众精气神提振“七大工程”。全市633个行政村清垃圾、治污水、治理农业面源污染,农村卫生户厕普及率达94%以上,位居全省首位。不断完善乡村治理体系,累计创建全国乡村治理示范镇、村6个,省级乡村治理试点县和示范村镇3个。加强农村精神文明建设,县级以上文明村占比达到69.51%、文明乡镇占比95.65%,新时代文明实践中心(站、所)和村(社区)人民调解委员会实现全覆盖。(李俊华)

宜居宜业和美乡村建设稳步推进

串点连线、扩线带面,重点围绕南部田园风光示范线,东山、西山、南部3个夜经济片区等5条乡村休闲旅游精品线路,提升沿途村庄基础设施建设和公共服务水平,集中连片建设一批宜居宜业和美乡村示范廊带、示范片区,带动形成“宜居宜业发展美、绿水青山生态美、村风民风文明美、治理有效和谐美”的和美乡村太原样板。

聚焦核心任务,实施“七大工程”提质行动。以实施农村人居环境整治、基础设施提档、公共服务完善、乡村产业

延链、集体经济壮大、治理效能提升、群众精气神提振“七大工程”为重点,以提升农产品自给率,带动村集体和群众增收为目标,锚定到2027年完成“百村示范、双百提升”的任务,在去年建设22个精品示范村、88个提档升级村的基础上,今年继续推进24个精品示范村、80个提档升级村建设,让农业强、农村美、农民富的新时代乡村建设画卷迈向更高水平,让每个村庄既有“面子”更有“里子”,既有“颜值”更有“气质”,真正成为安居乐业的幸福家园。(李俊华)

本报讯 布局氢能产业链,打造零碳园区;实现了全球首个纯电动出租车城市全覆盖;打造零碳社区,探索社区碳中和路径……日前,在第十届联合国STI(科学、技术和创新促进可持续发展多利益攸关方)论坛中国边会上,太原市科技局受邀参加,并在论坛上分享了探索“零碳实践”的“太原经验”。

我市自2018年获批建设国家可持续发展议程创新示范区以来,紧扣“资源型城市转型”主题,大力实施可持续发展和创新驱动战略,聚焦“四治”一体和能力建设,通过科技创新引领,寻求制约城市发展持续发展的系统解决方案,并在STI论坛中国边会推介了经验做法。

创新赋能零碳园区,助力中北高新区打造清洁生产审核创新试点。该试点在全省率先推出集企业清洁生产百科全书、环保分类监管、环企沟通桥梁于一体的服务平台“企业环保码”,自动识别企业潜在清洁生产水平提升机会,对重点污染物开展监测、溯源,制定针对性的管控方案。积极探索“集中打捆式”清洁生产审核模式、“无缝衔接式”清洁生产管理体系和“标准模范式”清洁生产制度体系的多项创新,同时,我市实现了全球首个纯电动出租车城市全覆盖,氢能公交等示范项目在全国领先。此外,我市中车社区全面打造全省首个零碳社区,通过宣传低碳环保知识、引进社区碳普惠驿站、设置碳积分兑换平台等方式,引导居民创造健康环保的生活理念。

在当天的分享环节,中国21世纪议程管理中心对太原示范区探索的经验做法以及取得成效给予高度认可,认为“太原经验”具有很强的可复制性、可操作性。今后,我市将持续抓好科技创新引领“双碳”目标建设,加强对外交流合作,加快培育更多典型示范案例,为国内外资源型城市转型升级的可持续发展提供“太原方案”。(魏薇)

1至4月太铁累计发送货物2.52亿吨

本报讯 今年以来,国铁太原局进一步优化货物列车开行结构,积极挖潜提效,助力铁路货运向现代物流转型发展、降低全社会物流成本。截至4月底,国铁太原局累计发送货物2.52亿吨,同比增长4.3%;日均装车29847车,同比增长6.5%,货运能力和服务品质实现新提升。

太原局集团公司把增加集装箱运量作为推进现代物流发展的重要举措,大力调整运输结构,创新实施“一品一策”和集装箱“一口价”政策,充分释放焦炭、煤炭、氧化铝等货品装箱运输潜能,集装箱运量不断提升。今年1至4月,9次打破单日装车历史纪录,日均装车6000箱,同比增长144.1%,为非煤货品增量上量注入强劲动能。

为不断优化铁路货运服务,国铁太原局构建起“集团公司—2个铁路物流中心—35个物流营业部—197个物流营业室”的四级物流组织体系,建立覆盖7000多家企业的客户服务和市场监测体系,动态掌握物流价格等市场信息。全局197个货运站、36个货场、579条专用线、123个集装箱办理站,构建起“通道+枢纽+网络”的现代物流运行系统。

此外,国铁太原局综合公、铁、海物流优势,根据企业物流需求“量身定做”物流产品,开发物流总包及“总对总”项目,锁定运量超1亿吨。同时,不断完善货物班列产品谱系,国铁太原局以山西“十大专业小镇”“十大产业链”链上企业为着力点,推出“三晋通”班列、晋蜀钢铁班列、晋粤山西特产班列等多种班列产品,为民生物资提供干线配一体化服务,积极推进铁水“一单制”物流,构建起全国1、2、3天快货物流圈,开行14条中欧班列物流线路,辐射“一带一路”16个国家48个城市,有效降低了全社会综合物流成本。(齐向真)



5月21日,小满至,夏意浓,万物渐丰盈。汾河四期绿意盎然,勾勒出一幅清新静谧的生态画卷。 王韵菲 摄

见证山西军工发展的沧桑巨变

——太原兵工厂的血脉赓续和华丽转身

1898年山西机器局、1914年山西陆军修械所,1920年山西军人工实习厂、1927年太原兵工厂、1936年西北实业公司西北制造厂、1949年华北兵工厂修造厂、1957年山西机床厂、2004年山西北方机械制造有限公司……百余年来太原兵工厂名字的更迭,映衬着中国军工业的沧桑变化。

太原兵工厂诞生于清光绪二十四年(1898),是我国目前保存最为完好、历史最悠久的军事工业遗产,是近代中国火炮的发祥地、山西近代工业的发源地、山西工人运动的策源地,是“共和国礼炮的故乡”,在百余年的发展中,创造了我国防务装备、机械制造领域的27个第一。

光辉历史:孕育百年军工

5月19日,走进1898太原兵工厂文化产业园,映入眼帘的,是几栋典型的民国时期建筑。这里就是太原兵工厂工业遗址,1998年获评国家工业遗产。2020年底,中国兵器工业集团和山西北方机械、杏花岭区等多家单位共同打造1898太原兵工厂文化产业园。

文化产业园主要由太原兵工厂旧址展览馆、晋造工坊、太原兵工厂运展览馆、装备沉浸体验馆四个馆组成。“这里有原山西机器局办公室等遗址20余间。保留的工业遗产有清朝、民国、新中国成立后不同时期的2万余项工业实物遗产,对研究我国近代工业和军事工业发展、民族工业文明、近现代企业管理、山西工人运动等有着不可替代的作用。”文化产业园研学部部长何越带着记者边走边聊。

晋造工坊还原了民国时期晋造火炮生产制作现场,是民族工业和武器生产制造的缩影。展厅内展出的是上

世纪20年代至60年代工厂所使用的设备,馆中51台设备中有30多台已被列入国家可移动文物。

第三套人民币中,两元面值的正面图案,是一个女工正在操作车床,而那台车床正是该展馆的N8型卧式车床。它于上世纪30年代产于德国,一直被工人们使用到2013年。

晋造工坊的“镇馆之宝”是一台炮筒拉线机。该设备由法国资玛公司上世纪20年代中期生产,是身管拉线专用的重型关键设备,一直使用到2000年才停用。因设备先进,由它加工制造的火炮曾在大同保卫战、忻口战役、太原会战等抗战一线发挥了很大作用。

兵工工运:立下不朽功勋

在太原兵工工运展览馆,何越向记者讲述了厚重的精神文化史。

太原兵工厂的工人运动,是山西工人运动的重要组成部分,它兴起早、规模大、影响深,在山西革命史上曾发挥过重要作用。

1926年5月1日,太原兵工厂工会正式成立。当时,工人情绪很高涨,不久即发展到3000多人。兵工厂工会成立后,加入了太原市总工会,壮大了市总工会的力量。太原兵工厂是全省工会组织中持续时间最长、斗争最有影响,工运最有成绩的工会组织。兵工厂还先后成立了协会组织,组建了山西工人武装自卫旅,并向全国输送大批产业工人。在保家卫国的过程中,涌现出大批党组织和工人运动的骨干,张秋凤、赵占魁、刘贵福就是3位杰出代表。

张秋凤,是晋绥根据地生产竞赛运动和大生产运动中涌现出的一名优秀兵工厂工人代表,被称为“晋西北工人阶级抗日生产的光荣旗帜”。赵占魁,多次被评为边区特等劳动英雄,陕甘宁边区总工会开展了学习“一面旗帜”赵占魁运动,号召边区工人向赵占魁同志学习。刘贵福,是我军最早的制式步枪——八一式步枪的设计制



太原兵工工运纪念馆入口的大型浮雕。

造者,被毛泽东题词誉为“生产战线上的英雄”。

红色传承:凝聚奋进力量

在装备沉浸体验馆,看到的是太原兵工的传承和发展。从参加过开国大典阅兵式的94式75毫米山炮,到被毛泽东嘉勉的76.2毫米野炮,再到在历次阅兵大典上亮相的礼炮、榴弹炮,以及军民融合产品119超远程森林灭火系统等,都集中展现了太原兵工厂的不断钻研和创新。

产业园综合部部长王永霞说,1898太原兵工厂文化产业园是一座天然的军事博物馆,是传承红色基因、开展工业文化研教、弘扬人民军工精神和工匠精神的重要基地。目前,产业园已入选国家级“建党百年红色旅游百条精品线路”之“红色军工·太原力量”、山西省“红色军工之旅”经典线路和山西省20条红色旅游线路。

“我们将建成‘文创+科技+数字化装备’的新产业格局,大力弘扬人民军工精神,凝聚奋进力量。”王永霞说。

记者 李杰华 文/摄



日前,我市287人参加了2025年春季自主就业退役士兵适应性培训。杏花岭区、万柏林区、尖草坪区、古交市等分别组织开展了相关活动,积极助力自主就业退役士兵顺利完成从部队到地方的角色转变,为实现高质量就业奠定坚实基础。 弓凤飞 摄

工业遗产宣传报道